
发扬升本精神  共创美好明天

——在迎评工作总结表彰大会上的讲话

刘树桢

2014年5月29日

老师们、同志们：

    刚才，赵书记宣读了省政府学位办对我校学士学位单位和专业授权的决定，牛校长宣读了学校对在此次评审过程中表现优异的单位和个人及对马文娟老师的表彰决定，两个单位代表和两位先进个人代表作了典型发言。我提议再次以掌声共同庆祝评审顺利通过。对获得表彰的老师们、同志们表示热烈的祝贺，对所有为这次评审做出贡献的老师们、同志们表示衷心的感谢！

    升本四年来，我们坚持以教学为中心，围绕“迎评促建”，为完善设施建设、规范教学管理、提高育人水平做了大量艰苦而富有成效的工作。我们要看到，迎评促建取得阶段性胜利不是一日之功，而是1400多个日日夜夜辛苦工作的结果。因此，我们有必要静下心来，对迎评促建工作的得与失进行认真地总结，去粗取精，去伪存真，为后续的本科专业评审和迎接将来本科教学工作合格评估这一更大的考验明确一个前进的方向。这些成功的经验概括来说，主要有以下几个方面：

    一、 一个坚强有力的组织

    有一个好组织是取得事业成功的根本保障。升本四年来，学校党政领导围绕一个中心目标，风雨同舟，齐抓共管，目的就是无论如何也要保证学士学位单位和专业授予权评审顺利通过，决不允许有授权延期甚至通不过的情况发生。在这个问题上，领导班子的态度是坚决的，认识是一致的，措施也是得当的。2013年9月26日，我们成立了迎评促建工作领导小组，由陈书记和我任组长，其他校领导任副组长，领导小组下设评建办公室，吕炳君副处长兼任评建办主任，全权负责迎评的相关准备工作。可以说，在这个过程中，炳君处长的压力是最大的。小平同志有句名言叫“摸着石头过河”，我们就是在摸着石头过河。一是不知道河的深浅，二是这条河必须还要过。闭着眼往前闯肯定不行，稍不注意你就可能掉河里，必须小心翼翼，亦步亦趋，走不对回头再来，这种心底悬空的感觉非常难受，它让你吃不下饭，睡不着觉。但是炳君处长顶住了压力，顺利完成了任务。在评审顺利通过以后，炳君处长哭了，我想这既是成功的喜悦，又是巨大压力的一种释放。

    在评审过程中，专家们特别强调了特色办学的重要性，这也是最能打动专家们的地方。我们能够打动专家的是什么？假如我们现在没有青海大道、新校门、艺术楼，美术馆、标本馆、武术训练馆，又会是什么结果？我想如果专家们面对我们的铁栅栏大门和羊肠小道会是一种什么印象和感觉。因此，这些年校领导所想的、所做的都是把“迎评促建”作为重中之重，都是为了学士学位授予单位、学士学位授权专业和本科教学工作合格评估。正是因为大家有共同的目标，有相同的决心，有不懈的追求，有坚强的毅力，千方百计、众志成城、团结奉献，才有了今天学士学位授予单位和授权专业评审的成功。
    二、 两次及时深情的动员

    可以说我校的迎评促建准备工作很早就开始了，从迎评促建800条到每学期的工作要点，甚至领导们每次大会讲话和院系部座谈都把迎评促建工作放在了最突出的位置。但是真正的迎评动员大会我们开了两次。第一次是2013年11月8日召开的教学工作会议暨迎评促建动员大会，进行了全员总动员，其后又迅速行动，制定评估宣传手册、编制评估学习材料、制定工作任务分解目录，全面拉开了自查、自评、自建工作的序幕。

    2014年1月9日又召开了第二次全校动员大会，或者叫反思大会，为什么叫反思大会呢？因为，当时第一次预评估的结果真的给我们的触动很大，不进行工作反思，评估恐怕是真的过不去了。可能大家还记忆犹新，在那次大会上，我和书记是真着了急，动了气，用“知耻而后勇”这句话来要求和激励老师们、同志们一定要站在讲政治、讲大局的高度充分认识评估的意义，以对历史、对学校、对学生、对自己高度负责的态度，完成完善各项迎评任务，努力营造人人有责的浓厚氛围。陈书记也就干部作风和能力问题作了重要讲话，他虽然没有枪口但是带着火药味的话语，也给了大家很大的压力，今天看来，这两次动员大会，尤其是第二次的再动员大会，对于顺利通过授权评估起了很大推动作用。

    三、 三次有序渐进的评审

    就像高中生参加高考一样，在正式评审之前，我们也邀请专家进行了两次模拟考试。如果在正式评审中我们能得到90分的话，那么第一次预评估显然是不及格的，甚至得分还很难看，犯了很多低级错误。虽然这次评估结果给我们的触动很大，但是也恰恰达到了我们的预期目的。当时，我就对三位专家说，请专家们来就是给我们问诊把脉的，就是要看看我们的准备工作有什么毛病需要医治，只不过最后查出的毛病之大出乎了我们的意料。有病治病，对症下药。针对专家们的意见和建议，我们制定了严格的整改措施。为了完成目标，寒假推迟一周放假，提前一周开学，每个人都在与时间赛跑，取得了显著的成效。

    2014年3月15日至16日，经过云校长的努力争取，省学位办派出以河北师大副校长杨欢进教授为组长的专家组对我校进行预评估。这次预评估相比较第一次而言，范围更广，内容更全面，除了没有进行师生座谈和听课之外，其他检查项目全都涉及到了。令人欣慰的是，第二次预评估的效果非常好，专家们对我们的准备工作和各方面体现出的水平给予了充分肯定。保定学院的曹荣书记是第一、二次预评估的参与者，她对我们在第二次预评估时展示出的整改效果感到非常惊讶，她说，没想到在这么短的时间里，我们能有这么大的变化，第一次是对我校的“担心”，第二次来则是令人“耳目一新”，师院老师们的责任心和使命感令人敬佩。可以说，第二次预评估对顺利通过正式评审起了非常关键的作用，一是给我们树立了信心，让我们知道我们的工作方向是正确的，只要在此基础上精益求精，就会取得更好的效果。二是专家组给省学位办反馈的信息，为我们赢得了信任，未谋其面，先闻其声，在正式评审之前已经有了一个基调。

    4月23日至24日，以河北师大副校长王长华教授为组长的省学位办专家组对我校正式进行了审核评估。这个时间虽然比我们预计的提前了一个月，但是有第二次预评估的铺垫，我们已经徒增了几分自信。这种自信就来自于老师们的精气神，来自以马文娟为代表一大批老师对工作一丝不苟、精益求精的劲头和学校上下对评估工作的高度重视。为了使评审达到最好的效果，评建办与办公室几经斟酌制定了一个非常周密的迎评方案，从专家接待交流到学校特色展示，再到主题汇报和资料呈现，每一个细节都力求做到最好，各部门协调联动，为最后全票通过打下了良好基础。

    四、四方奔走求取真经

    对于评估准备，我们始终坚持一个原则，“哪里好就去哪里学”，一定要走出去，多取经，决不能闭门造车。光是河北师大都记不清去了多少次。还有保定学院、邯郸学院、河北建工学院等高校，凡是有成功经验的我们都要认真学习。为了准备工作有的放矢，我们还特意邀请了杨欢进副校长来我校进行专题辅导讲座。作为多年来一直活跃在评估一线的专家，他的指导意见可以说是句句箴言，使所有参会人员都受益良多。后来杨欢进校长又带队对我们进行预评估，虽然正式评审时杨校长没来，但是他对学校形成的评估意见已经影响到省教育厅领导对我们的基本看法。后来，我和庞校长在正式评审前专门拜访省厅领导时，省厅领导的意见与第二次预评估专家组的意见基本是一致的，对我们给予了充分的肯定。云校长和炳君处长几次前往省学位办沟通协调、汇报工作，也起了很大作用。

五、五人精明强干的评建办

评审能够全票通过，评建办的五位成员功不可没，评价他们可以用“五精”来概括，精明、精干、精诚、精心、精细。正是因为他们事无巨细，实事求精的态度，才为专家们呈现了我们最好的一面，在总结会上得到了学位办赵清云主任的表扬。

    评建办的工作繁杂琐碎，难度很大，为了做好迎评工作，评建办认真研究评估方案精神，精心设计实施方案，不仅制定了专业申请学士学位授权佐证材料目录和工作任务分解表，同时为了规范材料整理，制定了《申请列为学士学位授予单位评建材料整理、建档工作的基本要求》、《迎评材料撰写规范》、《关于系部填表的二次要求》、《评建专项检查要求》及50多个电子表格，《教师业务档案目录》、《教研室活动记录》等几十个模板，为各单位材料的收集整理提供了参考指导。
评建办的老师们还参与了授权单位汇报、授权单位自评报告、41个观测点综述、专家材料指南的起草和修改工作，授权单位及六个专业简况表的填写工作，共达8万余字。为保证材料的科学严谨、不出纰漏，他们字斟句酌，反复推敲，先后经过十余轮的反复修改，经历了无数个不眠之夜，其中的艰辛可想而知。

六、六个不甘人后的院系

此次参加评审的六个院系全部都以高票通过，都是高标准的完成了评审任务，老师们的敬业精神和涌现出的一批先进事迹令人感动。

化学与环境科学系范小振主任从2013年春天就开始了宣传发动工作，先后组织人员到石家庄、保定、衡水、邢台学习评审经验，获得大量一手资料。为保证评审效果，重点对实验室教学、材料调阅、课堂授课进行反复演练和抽查。物理与电子信息系张向牧主任不满足于一般性的任务完成，更注重质量和标准，专门成立系迎评领导小组，将《佐证材料总目录》打印成册，做到人手一份，组织老师逐条逐项进行学习分析。数学系艾素梅主任把工作务实当做评估准备的基本要求，通过教学会议和专题讲座，营造浓厚的评估氛围。严格落实工作责任制，注重效果质量跟踪，工作不留死角，两年内围绕评估指标编写文件170多份，共20余万字。法政系李五星主任注重对老师的教育和引导，充分调动老师们的工作热情，强化责任意识，成立评估督导小组进行严格的程序化管理，以集中和抽查相结合的方式对评估资料进行精细检查。文学院吴艳华院长成立了院评建办公室，全面负责梳理材料要求、清理工作重点、制定工作计划、分配工作任务，使评估准备工作井然有序。充分发挥文学院教师文字功底扎实的优势，选用精兵强将负责文字汇总，突出院系特色。外国语学院赵林静院长从2011年开始，带领老师们先后到邯郸学院、廊坊师院、北华航天工业学院、北京交大滨海学院学习取经，制定评估工作攻坚计划，要求细节，追求完美，对不满意的资料甚至不惜推倒重来。为了加快工作进度，正月初六便投入到紧张的准备工作之中。
总之，六个院系全体领导、老师们团结协作，互相帮扶，不惜付出，只要工作需要，任何时间都可以成为工作时间，凸显了升本精神，凝练了评估精神，为评建工作做出了贡献。

    七、七尺成长成人的男儿

    如果我们把升本比喻为出生的话，那么通过学士学位单位和专业授权评审就是长大成人了。全票通过就是沧州师院的成人礼。作为成人，法律会赋予新的权利和义务。这个权利就是我们拿到了学士学位单位和专业授予权，这样沧州师院才算是有了真正意义上的本科毕业生。假如我们拿不到这个授权，即将毕业的学生怎么办？离校前拿不到学位证书会是什么感受，他们又会怎么看我们？所以，为了学生顺利毕业，我们就是再苦再累也值得！只有这样，我们提出的“一切为了学生，为了学生的一切”才不会成为一句空话！

    那义务又是什么？一是继续保持向前、向上、向善的发展状态，把学校建成名副其实的地方性、复合型、应用型的特色高校，为社会培养更多“靠得住、有本事、用得上”的合格人才。二是继续加强学习，保持住这种精气神，为迎接本科教学工作合格评估做好充分准备。这次评审通过，对于我们是具有里程碑意义的，事实也确实如此。但是相比较本科教学工作合格评估，这次只能算是小考，真正的大考还在后面。另外，这次评审还有一个重要意义，就是使我们找到了一套规范管理的办法，我们一定要一以贯之地坚持下去，不退缩、不放弃，一件事做到底。决不能评审一过就都扔到脑后了。关键要形成常态，养成习惯。一位美国专家说养成一个良好习惯需要21天，巩固需要90天。为了学校也为了大家自己，一定要把这好习惯巩固住，我也相信有了这次评审的历练，大家已经形成了这个自制力。

八、八方协调联动的呼应

在迎评促建过程中，可以说没有一个人置身事外，大家都以高度的责任心和使命感，为迎接评估做着精心准备。其中教务处是这次评审工作的主力军，在评建办印发的《工作任务分解目录》中，教务处承担了其中160多项评建任务，整理修改材料占到授权单位支撑材料的90%，仅汇编成册的材料就有170多本。商隶君处长既负责组织教务处的各项准备工作，同时兼顾评建办的内通外联，从宣传动员到任务分解，从材料汇编到画册印制，付出了很大的艰辛，领导教务处全体同志克服了任务重、时间紧、人手不足的种种困难，充分发挥团结奉献精神，顺利完成了评审任务。云校长家不在沧州，克服生活种种困难，一心扑在工作上。从担任副校长职务以来，为提高教学水平、推动迎评促建工作做了大量富有成效的工作，尤其是在加强与省厅领导和评审专家的沟通协调方面起了重要的桥梁作用。

    此外，办公室、组织部、宣传部、人事处、科研处、财务处、学生处、团委、图书馆、后勤处、后勤服务中心、继续教育部、现代教育中心、保卫处、社科部，也都承担了大量工作任务，而《工作任务分解目录》中没有涉及的部门也都主动作为，通力合作，打造特色。计算机系黄琳娜、美术系孔维艳等老师在学校和专业汇报材料的课件制作、上报材料封面设计中不辞辛苦，精心雕琢，为迎评工作做出了贡献。

    为了保证评审期间工作的顺利开展，评建办经反复考量，经校领导同意选择艾洪涛、袁灵芬、苟增强、刘福春、王锡智、吕铁元、刘贵振七位同志作为评估组一行七位专家领导的联络员，专家们走到哪就服务到哪，专家没回酒店休息之前，他们就一直坚守在工作岗位上。尤其是吕铁元副主任连续两个晚上陪着领导专家挥毫泼墨、切磋技艺。大家辛苦的付出换回了丰厚的回报，几位专家领导对七位联络员都给予了很高的评价，为这次评审的顺利开展起到了很大作用。牛校长充分发挥自身的便利条件，与王长华校长促膝长谈、联络感情，分寸把握地恰到好处，既体现了同学之间的友谊，又体现了对评审专家的高度重视。王长华校长后来感慨道：“总觉得在沧州师院过得非常愉快”。因此，也要给牛校长记上一功！

9、 九转功成，十分欢喜

我在4月10号全校考研工作总结表彰大会上引用过人生三境界，在这里我愿意再次与大家分一起享。第一种境界“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路”，第二种境界“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”，第三种境界“众里寻他千百度，蓦然回首，那人正在灯火阑珊处”。这三种境界真的是在全票通过评审后我的切身感受，从最初的探索出路、明确方向，到克服困难、继续前行，再到历经坎坷，终得圆满，真的可以用九转功成来形容。但正是因为有老师们、同志们的不懈努力和苦苦追求，到今天我们才能对来之不易的成果倍感珍惜，才换来了全校师生员工的十分欢喜！
老师们、同志们，美好属于过去，未来更须努力，对于在评审准备过程中积淀下来的成功经验，是我们的宝贵财富，一定要一如既往的坚持下去，牢牢把握住“迎评促建”这个重心，沉心静气，脚踏实地，争取多出新成果，打造更亮点。只有这样，沧州师院的路才能越走越稳，越走越宽，老师们才能保持更加灿烂的微笑。希望大家继续发扬升本精神，奋勇前行，携起手来共同创造沧州师院更美好的明天！

谢谢大家！
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