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（根据录音整理）

同学们、同志们：

    刚才有4位同志作了交流性发言，刘校长代表学校作了非常详细的工作部署，尤其令我们高兴的是教育局胡同发副局长在百忙之中莅临我校，给大家上了非常生动的一课，对我校今后的安全工作给予重要指导。刘校长和胡局长的讲话对工作要求和部署已经非常具体了，因此，我今天所要讲的不涉及具体工作，只强调虚和实的辩证法。

    什么是虚和实？我们现在强调安全工作，有的同志可能会觉得很虚，甚至觉得今天下午开这个会都是多余，还不如干点其他的工作。可是，当大家听到刘校长和胡局长的讲话后，有没有感觉到沉重？如果是“言者谆谆听者藐藐”，听了就忘或者不以为然，那就会成为学校最大的安全隐患。虚和实的辩证法讲的就是这个道理。我们因为安全问题处理干部的时候大家觉得是实的，可是在强调制度建设的时候，有多少人真的拿着当回事了？细节决定成败，细节和方法是虚的，但是这些工作一旦抓起来就会变成实的。

    第一，认识要到位。“认识”这个词有的人也觉得很虚，但是你要想一想“责任重于泰山”，责任可是实实在在的。每一个岗位都是“一岗双责”，认识不到位，责任可是脱不了干系，因此安全这根弦一刻也不能放松。只要眼中有活，心中想事，那工作就能干好了。这里面有一个前提条件，就是看你到底有没有责任心。最近，学校的领导每天会在校园检查一个小时，目的就是发现问题。今天发现了问题，明天有没有解决，这就体现了责任心的问题。工作做得怎么样，同志们首先要扪心自问你的责任心怎么样？你的认识到位不到位？如果安全工作出了问题，那肯定是一票否决。因此，在这个问题上强调认识和责任心，也是出于保护干部的目的。

    第二，措施要做实。工作细节决定成败。昨天我和学生处的几位同志检查校园安全，走到高尔夫实训基地那刚好看到两个学生外出购物。我当时问了一下：“如果学校要求你们外出的时候开一张假条交给门卫，你们觉得行不行？”那两个学生回答说：“也行，反正出来的时候也要向老师请假，不过多开一张假条的事。”当时我就和学生处的同志们说：“我们可以考虑恢复假条制，但是不要通报各院系的出校率，只是掌握一下情况。”孩子在家，家长要掌握孩子的行踪，那么在学校，我们是不是也要清楚学生们干什么去了？我看这样做是有好处的。

    最近一段时间，媒体对于我们的考研过线率宣传报道很多，大家看看现在学校学习的氛围是不是比以前浓郁了，自习室学习的学生是不是越来越多了。但是我现在不担心这些准备考研的学生，而是担心那些不好好学习的学生，往往出事的也是这些人。这些学生应该怎么管理？还是要按照以往制定的管理制度严格执行。凡是按照制度严格执行的，出了事也没有责任，没有执行或者执行不彻底，肯定要严格追究责任。在这个问题上，我们讲的口干舌燥，但是有人还是觉得无所谓，觉得很虚。最近政工系列人员担任班主任效果非常好，真的掌握了一些平时没有掌握的情况。最近还要对这34名班主任所带的班级进行专门检查，因为上一次听取汇报的时候，你们才带班10天，刚刚了解情况，这一次是要进行深入检查，看看你们干得怎么样。因为只有检查你们，才能给其他辅导员做出榜样。

   同学们、同志们，现在我们盼望的是什么？同学们盼望学习进步，考研成功，年轻的老师盼望有一个高职称、好职务，心想事成，但是最终的盼望还是平安。俗话讲“平安是福”，现在我们真真切切感受到平安真的是福，既包括政治平安，又包括身体平安。只有真正把学生当成自己的孩子去惦记，我们才能有切实的责任心，反过来，只有学生成功了，你们才能得到切实的平安和希望。2014年是“微笑年”，微笑的标准首先就是：全体同学、老师、干部平平安安。

    谢谢大家！

