有存在感 生欢喜心
——在职工先进事迹报告会上的讲话
陈西峰
2015年6月9日
（根据录音整理）
老师们，同志们：
刚才7位代表的发言都很精彩，我被他们的发言深深感动着。这7位同志都是基层的代表，平日里站在众人面前讲话的机会不多，通过他们的发言，让我们看到图书管理员、安保人员、辅导员、秘书、后勤及人事管理人员的基本工作状态。这项活动是建设清新政治生态系列活动之一。我们在去年的“师院榜样”评选活动中，把平时那些默默无闻、无私奉献的人选为我们的榜样，这次在清新政治生态建设中让每一个群体都派出代表进行事迹汇报，就是想让大家看一看师院绝大多数人是一种什么样的状态，他们的工作是怎么做的。过去常讲一句话叫做“基础不牢地动山摇”，说的是党的基层建设。如果用现在的师院与过去相比较，我们都觉得有进步，有发展，这个进步与发展最根本的原因，就是有以上7位同志为代表的在工作岗位上默默无闻、无私奉献，甚至做出很大牺牲的基层的同志们，才有了今天师院的发展，或者说才有了师院现在清新的政治生态环境。如果要讨掌声的话，他们应该得到最热烈的掌声。（鼓掌）
今天我讲话的题目是《有存在感 生欢喜心》。什么是存在感呢？就是自身的价值体现或自我实现的满足，也就是社会对自己的认可让内心得到一种满足感，用青县的地方话说就是你在这个单位“有一号儿”，而不是“有你不多没你不少”，这就叫有存在感。我对杨建筑同志最初的认识是他写了一副书法作品让我看，后来又在校报上看到他的《文明深处》，知道了他的文笔原来这么好，再后来又了解到他在种树过程中，为了调节气氛，把树种与故事结合起来，把种树变成一种充满诗意的行为，我想这就是乐在其中吧。所以，存在感与高低贵贱或者官职的大小没有关系。杨洪松同志在刚才的报告中说哪一任人事处处长都比他岁数小，他的快乐来自于这么多年来工资调整没有出过一点错误，这就是他的存在感。教务处吕炳君副处长本来有机会当正职，她不去，在副职岗位上为迎评促建尽职工作，领导器重，群众赞誉，她觉得生活很快乐，这就是存在感。12号，沧州将成立文化促进委员会，会长就是历史系的王建华教授。沧州市统战部最近也来学校考察付红妹和王建华教授，她们分别成为沧州市无党派人士联谊会的副会长和理事人选，她们两位作为普通教授有没有存在感呢？答案是肯定的。
平时我开会一般不带手机，但是今天我特意把手机带来了，目的是给大家念一条两个多月前收到的短信。按照这位老师的要求，我在这里就不说她的名字了。这位老师在短信中写到：“陈书记，今天看到学校学士学位评估的宣传片，联想到周二开会时宏超和焕强提到的加班编辑，感觉咱们影像信息采集这一块对于鲜活的原始材料的实时留档必须加强，阐述宣传的思路必须提早谋划，不能再临时突击，临时补录构思了，将来的评估汇报片是全部以领导为主角还是以领导、学生、教师、教辅人员这个师院团队为主角，是各级领导宣讲办学方针、办学水平还是让考研、公务员考试、教师资格考试、就业、创业等学生的成绩、成果证明办学的理念，是结构上宏观显示政治挂帅还是用微笑师院、正能量、清新政治生态这种独具特色的管理实践去托举党委领导下的科学办学，是教学、管理两条线呈现还是体现教学与管理形成了合力，促进了学生成长、教师幸福、学校发展。有件事不知是否布置有专人在做，考研学生各校复试完毕，我知道物理与电子信息系的田龙和生命科学系的范明等同学表达及形象俱佳，我们该在这些学生最有自豪感、成功感的阶段，把他们学有所成的笑脸，把他们对母校的感念，作为学校的办学成果用音像留下来（看教学楼大屏幕显示的只是干巴巴的名字，如果是这些复试成功的学生现身说法该怎样选择学校，怎样备考，怎样感谢学校领导、老师，是不是给师弟师妹传递的能量更强，更有效些）。书记，我向你反映这些，看到什么，想到什么，就提醒一下，对不对的只是给您提供另一种参考视角，千万不要在大会上提我的名字，我不喜欢成为他人眼中在意的人。”读完这条短信我非常感动，这是一位普通老师，但是我心中对她充满感激。学校大屏幕由原来的学生名字改为学生照片，就是我在收到这条短信后，布置给宣传部去做的。未来的宣传片制作也会参考这位老师的意见。我在想，就是这么一位普通老师，她这么做是为了什么？她知道自己是师院的一员，学校好，有她的一份贡献，她会为此自豪。所以，有没有存在感真的与官职大小没有关系。
这次作报告的7位同志是由7个小组推荐上来的，下学期还会举办高级职称的老师以及拔尖人才的专场汇报会，再加上之前举办的升本以来新提拔干部践诺会，让每一个层面的人都出来讲一讲，让每一个人都有存在感，这是师院生生不息、兴旺发达的不竭动力。除了这7位代表，还有一些同志应该来讲但是没有讲，比如韩忠达同志，一个电工班的班长，而且这个班长还是后勤服务中心自己任命的，也没有岗位津贴。韩忠达同志在后勤保障区建设过程中，在用电这个问题上所做的贡献是大家想象不到的重要和关键，现在保障区的电力能够保证正常建设，韩忠达同志可以说居功至伟。作为一个电工，这件事做成功了能没有存在感吗？最近，我们正在和香港孔教会会长汤恩佳先生联系孔子圣像揭幕事宜，大家看到了在学校中轴线的北侧已经建成了孔子广场，这尊孔子铜像价值大约100万，为什么这么说呢？以前我们跟一家企业商谈制作纪晓岚铜像，对方说30万一延米高是最低价了，当时我跟他说：“好，我给你30万一延米高，也不打价了，你就给我们做一尊纪晓岚趴着斗蛐蛐的铜像，就按高度算。”（笑）结果这个做铜像的瞅了我半天没言声，最后说：“我送给你得了。”（笑）我们这尊孔子铜像是三米高，再加上运费也是对方出，加起来费用应该在100万左右。香港孔教会计划在全国捐赠100尊孔子铜像，据我所知，河北省内除了我们，只有河北大学有一尊。大家知道这件事情是谁联系的吗？是妇联副主任、目前还在教务处工作的葛娟同志。除了这件事，上学期葛娟同志的婆婆家因为拆房子，要刨掉一些枣树，她就问我要不要，我说，我们师院就是这样，剜到篮子就是菜，只要给咱送就没有不要的东西。（笑）这些枣树就种在二餐厅的北面，几乎都成活了，那里还有韩忠达同志要来的36棵苹果树，我转校园走到那里看到喜鹊落在树枝上，感觉特别好。他们这么做又是为了什么？就是为了体现自己的存在，通过自己的关系为学校做贡献。
云校长今天正在石家庄参加“国培”招标会，没能参加今天的会议，最近他又为学校联系了一名在北京知名设计公司当设计师的学生，这个公司刚刚完成了新加坡的一个园林项目设计。在后勤保障区的景观设计上，美术学院的安娜老师、姚春楠老师以及王川进院长都做了很多工作，然后又由云校长与他的学生联系来校研究了两次，其中第一次来他自己晚上设计到凌晨3点多，拿出一个初步的方案，然后回到北京后又几经修改，拿出了一个令大家都比较满意的方案。满意之处一个是质量，第二是价格。现在学校形成一个这么好的风气的原因是什么？就是谁有多大的本事就给师院做多少事情。只要给学校做了好事，做了对大家都有利的事，就理应受到学校和大家的尊重。最近我已经连续看了几次沧州电视台，原因是沧州电视台连续播出了两期有关师院的访谈节目，一个是法政系李五星主任和胡斯亮副书记关于沧州师院学霸班再创辉煌的访谈，一个是美术学院安娜老师的访谈。希望大家也都看一看。在招生宣传的关键时期，连续两次播出长时间的专访，对于师院的宣传所产生的影响是我们可以预见到的。做这样的专访对他们自身有好处，但是客观来讲，好处更大的还是沧州师院，简单说，宣传了师院，提高了美誉度，扩大了知名度，增加了可信度。因此，我们要感谢他们三位。
组织部的白琳同志，是从电视台调过来的，来到学校后就联系了三井酒厂给学校捐资助学。前几日白琳同志跟我说：“书记，这件事没完成任务。”一开始我还以为对方不捐助了，不捐就不捐吧，也是没办法的事。但是后来她又说：“原来以为他们要捐助几十万，可是现在只能捐几万块钱。”我说，别说捐几万，就是捐几千对学校来说也是大好事。我们有这样的一批教职工，他们以奉献师院为职责，这就是他们真正的存在感。
存在感对于我们的干部来讲，就是讲担当。按照上级的文件精神，我们最近要开展县处级以上领导干部“三严三实”专题教育活动，“三严三实”就是“严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实”，这是对一名干部最基本的素质要求。当干部你干成了什么事，假如不是你在这个岗位这件事可能就干不成，这样你就有了存在感。我们的考研受到社会的普遍赞誉，我们的几个专业甚至可以与省内几所重点大学的个别专业一较高低，还有今年的学士学位评审，二批升本的5个专业都顺利通过了，这是与每一名干部、老师的奉献离不开的。我们讲存在感，就是要让其把最闪光的一面表现出来，有闪光点不能捂着，不表现别人是看不到的，当然，学校给大家打造一个表现的平台也是非常重要的。在这个问题上，我要求同志们要以一种好的心态去看待干部和老师的表现。最近，我对党政办公室主任赵振岗同志在周报上关于提高教室卫生状况的建议作了批示，并责成相关部门负责此事。后来我了解到，因为这件事有的同志对振岗有一些说法。我们当干部，发现问题向领导反映，这是职责所在，也是你的存在感，至于别人怎么评论那是一个心态的问题。对于勇于表现自己、承担责任的人，我们就是要给予表扬和鼓励。在这里我要给大家出一个考题，作为干部你的担当如何？而对于老师来讲，存在感就是你的课教得到底怎么样？我们可以设定这样一个标准，就是你所教的课在省内同类院校中处于一个什么样的名次，在省内开课程研讨会，有没有你“这一号”，你是坐在最后面听听还是让人点名邀请到前台讲一讲。我们编的教材水平如何？我之所以如此看重经济管理学院的李建忠老师，就是因为他编的教材连重点大学都在用，这就是高水平。我在这里并不是要贬低那些只在我们自己学校用的教材，但是这样的教材在未来评估进行科研统计的时候，是会打折扣的。在这里我给美术学院的马钢老师做一个广告，如果大家不是对艺术特别反感的话，可以到洪昌美术馆看一看马钢老师正在进行的画展。过去我看过马钢老师的画，但是不太系统，通过这次画展让我对马钢老师有了新的认识，甚至产生一种崇敬之情。展出的120副画创作时间从70年代末一直到今年，体现了马钢老师的艺术轨迹和脉络。上周六的开幕式应该说是到目前为止沧州市所有画展开幕式场面最隆重的，不敢说绝后但绝对是空前的，光花篮就收到了100多个，来自北京等地的学生蜂拥而至。这说明了什么？说明了大家对马钢老师艺术造诣的尊重。这也给师院带来了莫大的荣誉。而且有这样的老师也会让自己的学生感到很自豪，只有这样，作为一名老师才真正具有了存在感。
从另外一个角度说，老师牛不算真的牛，或者算牛的一小部分，最牛的应该是自己的学生真正牛起来。记得我的老师冯景国老师曾经跟我们说过，人世间只有两种感情是不存在妒忌的，一是父母对孩子，二是老师对学生，除此之外都有妒忌心理，同事之间有妒忌，甚至亲兄弟之间也有妒忌。我们的学生再优秀，也应该把自己的老师当做自己骄傲的资本。如果让自己的学生说跟高中老师教得一模一样，甚至还不如高中老师教得好呢，我都替他觉得难为情。可能我们不存在这样的老师，但我真的担心存在这种情况。我们有多少老师在上课之前感到战战兢兢、如履簿冰，生怕被学生瞧不起？课堂上是如何约束管理学生的？教案、教材、教法准备得怎么样？这是对老师有没有存在感最基本的要求。
我们的干部、教师以及职工展现出了很好的精神风貌，尤其是刚才7位代表的发言确实让我感动，图书馆王蕾老师的发言正是图书馆整体风貌的一个缩影。以前图书馆晚上要开馆，安排晚上值班老师费了这么大的劲，现在变得风清气正，让校领导都感到非常高兴。让每一位老师安居乐业，高高兴兴地工作，不把工作当成一种负担，提到在师院工作不觉得难为情，而是感到自豪，这才有了师院发展的今天。所以，我们取得的一切成绩都是我们自身价值的一种体现，只有每个人价值都体现了，师院的大发展、快发展才能指日可待。
今天我要讲的后四个字叫做生欢喜心，生欢喜心是我借用了佛家的语言，就我个人理解，生欢喜心就是一种内心的感受，之所以借用这个词，就是我们在一起共事，相互之间要有一种欢喜甚至互相欣赏的心态。我们从2013年搞“微笑师院”，2014年搞“正能量”，今年又搞“清新政治生态”，都是想把那些令人不高兴的戾气、躁气去掉，让人与人之间非常和谐，心情非常舒畅。
第一，生欢喜心需要心中有善。你的眼中看到什么心里就会用什么来应对，如果你的眼中看到的是鲜花，心中就会想用画笔或者相机记录下来，如果你眼中看到的钉子，相应地也会想到用起子把它起下来。所以，如果我们的内心善良，那就离欢喜心很近了。在这里我给大家讲一个故事，叫做《百般算计不如一颗善心》。有一个风水先生走了很远很远的路，口渴难耐，最后终于在沙漠的边缘看到一户人家，于是前去敲门要水喝，这时出来一位老妇人，看到他都渴成那样了，于是说，你在这等会，我去给你弄水。风水先生在门口左等不来右等也不来，烈日当空，又渴又热的他只能干着急没办法。过了好久，老妇人好不容易来了，端来的却是一碗热水，热水也就罢了，水面上还漂着一层糠，得吹一口喝一点，风水先生心中别提多生气了，于是就心生怨恨，心想，你不是这样对我吗，我也让你不得好，于是对老妇人说，我喝了您家的水也不能白喝，就帮您家看看风水，你们家的宅子有点问题，应该怎么怎么变化，于是他把人家的宅子变成了一个死穴，如果那么改了，绝对光出凶事，永远没有好。风水先生说完就走了。过了几年，风水先生又从老妇人家经过，心想这家人肯定都已经死绝了，我得去看看这风水改的效果。结果他一看，发现老妇人家确实照他说的方案改建了，但人家不但没出事，而且过得生机勃勃。他心中大吃一惊，心想我看风水应该错不了啊，怎么跟我想的不一样呢？于是他前去找那位老妇人。老妇人依然记得他，说，你不是当年来要水喝的风水先生吗。风水先生纳闷地问道，当年我来要水喝你为什么让我在门外等了半天，给热水也就罢了，为什么还在水面上撒糠呢？老妇人回答说，当年我看你长途跋涉到达这里，心中肯定很急，我让你站一站，先消消火，那时你又急又渴，如果我给你喝凉水，肯定会激出病来，于是我就给你进屋烧了热水，热水又不能喝急，于是我就给你在表面撒了一层糠，让你吹一下喝一口，这对你的身体有好处。通过这件事，风水先生明白了，真正的善良能够远远胜过精心的算计。在这里我要问问大家，我们师院的同志们是不是对每个人都心存善良，也就是一事当前能先把别人往好处想，能做到这样就能得到欢喜心。老妇人心存善心就有欢喜心，而风水先生不能把人往好处想显然就不欢喜的。
第二，生欢喜心需要奉献。有一颗奉献之心，即使不求回报，回报也会自来。在《读者》中有这么一则故事：有一对老夫妇来到一个地方，到了傍晚又冷又饿，想要找酒店住宿。连续找了两家酒店都客满，来到第三家一问结果还是客满，正在着急的时候，一位看似大堂经理的年轻人向他们走过来问道，看你们二位走得这么辛苦，是不是急着住宿？夫妇俩回答说这是第三家了，结果都是客满。年轻人说，老先生，再这么找下去您二位的身体可能吃不消，楼上还有一间房，平日不接待客人，如果您不嫌弃，就在那里住一晚吧。夫妇俩到那一看，这个房间确实不像客房，但是也很干净，于是就住下了。第二天早晨，夫妇俩吃完早餐到前台来结账，年轻人告诉说不要钱，他们一听觉得很奇怪，就问为什么不要钱呢？年轻人说，那间房不是客房，而是我自己的卧房，看你们二位找得这么辛苦，就让给你们住了，因此不能收钱。夫妇俩问，那昨晚你是在哪儿睡的？年轻人回答说，我昨晚就在前台这休息的。夫妇俩听到此，心中特别地感动，于是问了年轻人的姓名就离开了。过了大概一两个月，年轻人收到了一封来自纽约的信件，信是那对老夫妇寄来的，请年轻人无论如何到纽约去一趟，而且信封中还附了一张去往纽约的单程机票。年轻人就如约去了，结果发现那对夫妇竟然特别富有，夫妇俩对年轻人说，我们之所以只给你一张单程机票，是因为我们在这里买下了一座酒店，却一直找不到合适的经营人选，现在我们就觉得你行，以后这家酒店就交给你了，我们想心中充满善良、一切为别人着想的人，一定会把这家酒店经营好的。这个年轻人就是后来著名的希尔顿酒店的创始人。这里我要说一下马钢老师画展的事，他有一幅七十年代末的油画，已经污损的没法挂了，马老师本来准备放弃，但此事被古光辉、耿兰兰夫妇知道了，他们用了好几天时间清洗，又用从德国买来的特别贵的专用油刷上，使油画焕然一新。马老师激动地差点下跪，这是他亲口说的。（笑）我想，古老师今后如有事，马老师肯定会帮忙，善和爱是相互感染的。
一个人的能力有大小，不是想改变就能改变的，比如现在让我去学微积分，打死我也学不会了，但是如果我们主观上去选择善良地做事，则是每个人都能做到的。今天我在微信上转发了一则故事，名字叫《善良的力量有多大》。在印度有这么一个村落，进村的路坑坑洼洼，过往的车辆经常颠下一些东西，大家一看这事挺好，于是又把坑掘得更深了，这样一来，不仅是往下颠了，甚至一些车辆都翻了，村民们就一哄而上把货物都抢了，法不责众，警察来了也管不了，时间一长也就听之任之了。村民们更加有恃无恐，甚至拦车抢劫。后来有一天，一辆拉着类似淀粉的工业原料的汽车来到这里，掉了两袋，又被村民们抢走了。司机一看就在后面追，他这一追可倒好，其他村民把车上的也都抢走了。司机着急万分，他就挨家挨户的找，跟村民解释，你们抢走不要紧，但是千万可别吃，这可不是淀粉，而是工业的一种原料，吃了会出人命的。结果没人信他。后来小伙子急了，甚至给一户人家跪下说，我真的不是心疼钱，就是怕你们吃了毒死，你们要是不相信可以先给家里的狗啊猪的喂点，看看是不是有毒。一位老人一看小伙子说的这么激动，竟然还下了跪了，不如就给家禽喂点试试，万一真的有毒呢，于是就把抢来的东西拿出一点来活食给鸡吃，结果鸡吃完马上就死了。老人被小伙子的善良深深打动了，他想，我们抢了他的东西，他还这么求我们不要吃，图的是什么呢？如果我们不感念他，还继续这么做，那人心就完了。于是从那以后，这个村的人就弃恶从善了，村子也变好了。通过这个故事我们可以看到，善良的力量有多大啊！我们师院到不了这个地步，门口晒了这么多麦子也没人想着去偷点，（笑）但是，我们相互之间的善良却是一切欢喜的源泉。
第三，生欢喜心需要宽容。解脱自己最好的办法就是宽恕别人。中国历代文学家中，我最喜欢的人就是苏轼，尤其是苏轼的一句诗“也无风雨也无晴”让我特别喜欢。在仕途中，把苏轼整得最苦的是一个叫做章惇的人，此人后来官至宰相。苏轼都60多岁了，还把他一贬再贬最后贬到海南的儋州，一个九死一生之地。再后来苏轼回京官复原职，这次被贬到儋州的换成了章惇。章惇的儿子知道他父亲与苏轼的过往，于是给苏轼写了一封信，请求苏轼的原谅。苏轼给章惇的儿子回信说，我与章惇同年考取进士，亦算是同门，尤其是在凤翔时交往甚密，我现在想的只有这些，至于章惇当初如何整我却不记得半分。章惇也60多岁了，到了儋州一定要保重身体，我在儋州那些年有一个偏方，靠着这个偏方当地的传染病我都没得，现在我把偏方送给他。后来，章惇的后人就把这个偏方当做张家的传家宝传了下来，两家的仇怨也算是解开了。《水浒传》中，梁山忠义一百单八将中有好多在上山之前是交过手的，比如霹雳火秦明和小李广花荣，之前打得不可开交，上山以后怎么样，哥俩好了，花荣还把她妹妹嫁给了秦明，成了姐夫小舅子了。所以，什么是宽容？第一就是你先记住别人的好；第二是做人要大度，尤其是当各级领导的，如果光是想别人在哪件事上对不起自己，一心想着报复，那么冤冤相报何时了啊！前文化部部长王蒙先生有一句话说，我过了80岁才知道好人竟然有我想象不到那么好。如果我们都有一颗善良的心，先设定一个人是好人，然后对他给你的伤害予以宽容，当他知道了这种宽容，可能就会加倍地对你好。如果我们是以一颗嫉妒的心或报复的心，睚眦必报，那得培养多少个敌人，多少仇恨啊！因此，我们说欢喜心，大家在一起高高兴兴，快快乐乐，用一句话来概括就是，高兴着别人的高兴，快乐着别人的快乐。
东塑学子奖颁奖仪式过几天会在报告厅举行，今年与去年相比有一个变化，不是对所有考上985院校的学生进行奖励，考研虽然是教学的重要内容，但不是全部。常委会有一个提议，要特殊表扬奖励化学与环境科学系的董丹霞同学，她虽然没有考研，但是她们宿舍其他人都考上研究生了。在两年前，董丹霞同学就提出来，因为家庭条件不太好，就不选择考研了，但是宿舍所有的活都不用另外7名同学管了，卫生等工作由她自己全权负责，而且隔一天给舍友们分别打一盆洗脚水，赶上下雨天，如果舍友们没带伞，她问清自习室，冒着雨给大家送伞。这名同学的好就好在，她看到别人好了感到由衷地高兴，把让别人好当成是自己的快乐。我们要培养什么样的人？就是要培养这种有大爱的人，并让其得到回报，把董丹霞同学选为东塑学子奖表彰对象，这也是我们强调教书育人的具体体现。
我们的教职工、干部之间也应该讲求宽容，我们可能在教学、科研、职称评聘、干部提拔等方面有一些不如意，达不到自己的预想，或者自己的认知与组织、群众的评价不太一致，应该如何去对待？这是对大家的一种考验。我们讲有存在感，生欢喜心，就是为了师院的政治生态更加和谐。所谓有“君子之风”，成人之美，乐人所乐，共同进步，共同成长。
[bookmark: _GoBack]我今天就讲这些，跟我其他讲话不大一样，端上了类似“心灵鸡汤”的东西，希望大家思考。谢谢大家！
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