三要三不要

——在院系书记亮点工作汇报会上的讲话
陈西峰

2014年12月18日

（根据会议录音整理）

同志们：

听完大家的发言，我非常高兴。今天党委为什么要组织开这样一次会？主要是考虑我们的工作靠什么推动的问题。可以说，今年是我来师院主持召开会议最少的一年，原因是前面有的同志反映会议太多，我也是想从我做起不占用大家太多的工作时间，但是现在看来，有些会议还是很有必要开的，不开，我们就没办法了解情况，起不到相互促进的作用，党委也想通过这样的会议和大家交流一下看法，听取大家的意见。今天我的讲话起了个题目，叫做《三要三不要》。
一、要高不要低

所谓要高不要低，就是高标准和凑合的工作态度问题。我在班主任亮点展示会上说过，工作高标准就是看结果，看看谁的工作成绩能冒尖，能树立典型，这与木桶理论恰恰相反。刚才牛秀奎书记提到的教师上课问题，我是深有同感，假如学生在课堂上睡觉老师还照讲不误，显然是不合适的，这也是一个工作标准问题。音乐系对获得奖助学金学生的管理办法也值得推广，既然这些学生收到了奖励，就应该比别的学生表现得更好一些。还有田云奎书记每周坚持到宿舍检查，曹玉山书记坚持做学生思想政治工作，都是非常好的工作方法。我们的工作需要有一些这样的高标准。以后我们可以考虑，如果谁的工作在全校甚至在沧州市教育系统得到推广，或者在报刊中予以报道，不仅干部考核要加分，还要在评先推优等方面上予以倾斜。我希望学校的各项工作在标准上一定要高起来，千万别凑合。这个凑合和基础工作还不一样，基础工作不可或缺，但是我们还要考虑如何让工作冒尖、出彩，这才是高标准的表现。不可否认，有时典型具有偶然性，但是我们要注意培养典型，善于发现典型，让树立的典型立得住。这个问题请大家一定要认真思考。
二、要细不要粗
细致入微见精神，粗枝大叶出大事。最近，我们通报表扬了刘武运、齐洪波、梁厚友三位同志，原因是他们破获了一起校外人员冒充在校生诈骗案。一名社会青年冒充大款，打着文学院在校生的旗号在学校招摇撞骗，先是给学校的社团活动提供小额资助，和学生混得脸熟，然后又以各种理由和学生借钱。在这件事上，刘武运书记做得好，特别要表扬的是文学院副书记齐洪波，还有文学院的学生会主席。这个诈骗犯在来师院之前，已经在山东一所高校骗了一万多元，可以说已经是惯犯了。假如不是他们及时发现，及时制止，结果不堪设想，这就是工作细致的表现。在这里我还要表扬迟建文和顾大鹏同志，为了抢修暖气管道，迟建文书记周六冒着雨从早上一直工作到晚上9点多，顾大鹏副处长为了跑项目手续也是东奔西走，细致入微，工作非常辛苦。说起供暖，去年剩的煤到现在还没烧完，后勤服务中心在买煤和烧煤环节做的那些细致工作给学校省了多少钱啊！所以，我们的工作想得再细一些，再周到一些，学校也就办好了。刚才，翟玉昌书记说到和刘凤茹主任一起召开学生工作会议，这么做非常好，学生管理可不仅仅是书记的事，院系主任也要积极参与，这也是工作细致的表现。牛秀奎书记说到以教学为中心，积极鼓励学生考研和专升本全校最高，做法值得推广。说到考研，从绝对值来讲，今年考研成绩最好的是化学系，他们对于考研有非常细致的工作安排，不然也不会取得这么好的成绩。金顺利书记采取有效方法减少学生玩手机现象取得很好效果，这虽然是小事，但是如果这些小事不管可能就会把学生的前程给耽误了。现在如果有学生和我打个招呼我会非常高兴，也会问一问他们是哪个系的，为什么？因为懂不懂得向老师问好是一个情商问题，习近平同志说在社会上看的主要是情商，如果我们培养的学生连最基本的礼貌都没有，情商很低，那说明我们的教育是失败的。我们不是提倡像对待自己的孩子一样对待学生吗？这些细节的事情能不做吗？如果还在那义正言辞的说是粗放型管理，不用管那些细节问题，显然是不行的。
三、要紧不要松
紧张出士气，松懈涣人心。抗日战争时期，毛主席给“抗大”制定了八字办学方针：“团结、紧张、严肃、活泼”，之所以把“紧张”放在第二的位置是具有非常重要意义的，因为，无论是办学还是战斗，如果作风松松垮垮是没有前途的。作风建设座谈会后，纪委、人事处和办公室搞了一次考勤，要我说这些工作只是浮于表面，关键还是要看制度。无论做什么工作，都不要再说以前怎么样，凡事用制度来说话，制度本身的作用就是要让人紧张起来，规范起来。最近，学校岗位聘任的事有了进展，这是关乎同志们切身利益的好事，学校会抓紧落实。以后关于待遇的问题，只要是上级有文件，学校不再研究，就按照文件精神去执行，没有文件的，要通过校长办公会、职代会、常委会进行研究表决，然后再执行，万不可再说以前怎么样就怎么样了。今后的工作要少一些人情味，凡事按照制度“一翻两瞪眼”。比如卫生工作，今后要形成一项制度，过去每周都有一个排名，以后学生处要把全年的卫生排名情况汇总出来进行公示，然后视情况采取惩罚措施。该是谁的责任谁来承担，不然事情没做或没做好，你都不知道该批评谁。同时，谁为学校做了好事也要有记录，要让大家都知道，这就是弘扬正能量。现在《师院正能量》已经发给大家了，加上以前出的《升本记忆》，我们已经出了两本书，我有一个个人的想法，以后我们再出一本以感恩为主题的书，感恩在人生当中给自己给予帮助的那些人，包括你的老师、同事甚至是领导，以此挖掘人的内心当中那些最柔软、最纯真、最善良的东西，这也是我们思想政治工作的一部分。
现在，不管是我们自己还是社会各界评价师院有一点进步的时候，我们都应该有一个最基本的判断，这些进步都得益于这些年我们始终不渝地抓思想作风建设，在这个问题上，我今天提出要高不要低，要细不要粗，要紧不要松，也是作为今后进一步加强思想作风建设工作的总思路，请同志们认真思考和对待。我曾经问过大家一个问题：你们在师院幸福吗？什么是幸福？幸福就是在师院工作感到轻松快乐，在精神上没有负担。再过十几天就要过元旦并进入春节假期了，为了让大家过一个轻松快乐的节假日，我建议有关部门起草一个“三不”倡议，节日期间不串门、不打电话、不发短信，尤其是对自己的上级领导更要“三不”。有句俗话叫做“包子有肉不在褶上”，不要因为这个问题给自己也给别人增加人为的负担。大家可以把时间和精力用在学习科研上，多去帮助那些家庭贫困的人，或者去慰问退休的老干部，这也是思想作风建设的一方面。
谢谢大家！
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