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（根据录音整理）

同学们、老师们、同志们：

刚才孙庚杰局长代表市教育工委、教育局做的重要讲话，既是对我校升本四年来工作的充分肯定，同时也是一种鞭策和鼓励。我们一定要把孙局长的重要讲话贯彻好，落实好。刘校长也做了一个热情洋溢的讲话，我感觉这是我们俩搭班子以来，刘校长最激情澎湃的一次。五位代表的发言，刘校长已经做了很好的评价，因此，此处略去一千字，不再讲了（笑）。我和刘校长有一个共同的感受和体会，用两个字表达就是“自豪”。大家可以回想一下，我们在2010年召开“升本总结表彰大会”的时候，我把“高兴”作为讲话的主题，当时还引用了孟郊的《登科后》，“昔日龌龊不足夸，今朝放荡恩无涯。春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。”这次我又想到了李白的一首诗《南陵别儿童入京》，其中一句是“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人。”为什么引用这句诗？四年前我们准备为“沧州师范学院”揭牌的时候，我和刘校长商量到底要不要搞一个隆重仪式，最终还是选择了低调，其中的原因用记者招待会上的话说就是“你懂的”（笑）。当时师院升本被评为沧州市年度十大新闻之一，很多媒体联系要给予深度报道，都被婉拒了。为什么这么做？因为我们考虑的是，升本已经过去了，但升本以后怎么办，我们的本科能不能立得住？有句话叫“出水才见两脚泥”，我们就是要看一看出了水的脚上到底有没有泥。令人欣慰的是，我们胜利了。这个胜利虽然不单单在于我们的考研成绩，不单单是六位同志的奖金牌。但是，我要问问大家，社会评价我们的标准是什么？如果我们“高尚”的认为不用看重这些“世俗”的评价，那么还有什么样的评价标准能让我们如此扬眉吐气？对于我们的考研，市四大班子的主要领导同志通过不同的方式都给予了表扬，领导们如此看重我校的考研成绩，说明了什么？说明考研成绩符合社会对我们的期望。为此，东塑集团董事长于桂亭专门奖励了学生10万元。另外，新闻媒体如此频繁的报道宣传，对于提高我校的知名度，对于未来的招生工作，都会起到极大的广告效应，这对我们来说也算是意外之喜。或者可以说，是花钱也买不来的。

    我在2010年9月7日召开的全校教职工大会上提出，本科要看考研率，专科要看升本率。学院在2012年4月23 日专门下发红头，给各院系的考研率定了标准，音、体、美的考研率不能低于3%，外国语学院不低于4%，其他院系不低于5%。当时在文中还有一个硬性要求，如果哪个院系不达标，主任要受经济处罚，白板的系，主任要主动辞职。而现在的结果是全线飘红，所以我们用“自豪”这个词不算自吹。   

对于今天的讲话题目我用了一首歌的名字：花儿为什么这样红。为什么呢？当我在新闻上看到“学霸班”这个词的时候，首先感觉这篇报道的新闻点很好，令我不大满意的是对考研成功背后原因的总结，用的都是一些表面战术性的概括。刘校长刚才对考研成功原因的总结非常好，孙局长的讲话令我既心酸又欣慰，他对原因的概括与我今天要讲的话是非常契合的。如果我们反思和追问一下，升本四年来我们所走过的路，归根到底就是坚持了“孜孜以求，团结奉献，精益求精，敢于胜利”的升本精神。四年来我们一以贯之的灵魂概括起来就是三个字“不服输”。当年升本的时候，在那样的条件下我们都成功了，不就是因为我们有一股不服输的精神吗？与省内其他同类院校相比，我们升本是最晚的，因此，我们一定要争一口气把学校办好，别让人瞧不起师院，这就是一种不服输的精神。具体来讲，主要有三个方面的原因：

    一、敬业的教师是学校的本钱。也就是说，升本以来教师教风的好转是考研取得成功的根本原因。我们把工作向教学一线倾斜，就是向老师们倾斜。我曾经讲过里子和面子的辩证关系，正因为老师们的素质高，学校党委觉得有义务也有能力让大家面子光鲜，给大家提高课时费，让大家有一种自豪感。刚才刘校长讲的一句话让我感觉很心酸，师院的老师们这四年来很艰难，几乎每一次新学期开学的全校大会上都要通报教案不合格的老师，让大家压力很大。我们为什么要表扬马文娟老师，是因为本科学士学位预评估的组长在看到马文娟老师的教案后说：“像马老师这样的教案在全省高校中都不多见。”结果由她辅导的学生在研究生专业考试中都取得了那么高的分数。因此，我建议以后的教案还是要以手写为主，这也是老师们基本功的一种展示。

    另外，我们从2010年开始实施的未经学校批准不能在校外兼课和科研指标考核，大家坚持下来也都非常不容易。但是，当看到今天所取得的成果，不管以往有多么不容易，我们都可以欣慰地说：值得！因此，由老师们的不容易到为在师院教学感到自豪，不是把教学当做职业而是当做事业去追求，这就是我们学校发展的本钱。我们有两位博士担任本科班的辅导员，其中文学院的刘晓华博士拿到了国家社科基金，又被评为河北省青年拔尖人才，是全省23人之一。法政系的胡斯亮博士家在黄骅，周一早晨来，周五傍黑回家，四年来与同学们朝夕相处，师生关系非常融洽。他所带的本科班在大二的时候英语四级通过率100%，六级通过率60%，被评为沧州教育系统当年唯一的“河北省思想政治教育工作先进个人”。因此，我们付出了什么，就会有什么样的回报，如果老师们、同志们都有这样的奉献精神，我们还何愁事业不成功啊！
    二、自强的学生是学校的骄傲。有人认为大学生不能管的太严，应该让学生养成自主学习的好习惯，这个道理别说放之“四海”就是放之“宇宙”都非常对。但是，对于我们这样的学校来说，什么样的管理最有效才是我们工作思考的重点。这次考研为什么能令我们感到如此自豪？因为第一届本科生就大多数来讲，都是压着二本线来的，生源质量相对来说比较差，但是在这种情况下，我们的考研还能取得这样骄人的成绩不能不令我们感到自豪。如果倒推一下，我们从“校长第一课”对学生的道德养成教育，秉持“明德博学，知行日新”这一校训进行的“大学生思想政治教育工作全覆盖”，每年举办一次”校园之星“评选，涌现出入选”中国好人”榜的王盼，经济管理学院的学生在与全国2000多所高校优秀学生的竞争中获得电子商务大赛一等奖，这是多么骄人的成绩啊！我们在2010年成立了“爱心基金”，让所有的领导干部参与社会募捐，就是为了让学生学习没有后顾之忧，让贫困生不会因为家贫而失学。我们不断扩大勤工俭学的范围，不也是为了对学生的学习生活有所帮助吗？

有些新生觉得进入大学就像“小鸟入林”、“鱼归大海”一样，可以自由自在了，因此，到了学校后对于我们的半封闭、严管理不大适应。学生的责任是什么？就是学习。在2013年的“五四”表彰大会上，我也对同学们讲，学生安身立命的本钱就是学习，团委的中心工作也应该以浓厚学习氛围为中心。最近，团委在学术报告厅连续举办了两次考研经验交流会，这两次会议就连会场的过道上都站满了学生。刚才刘校长也讲到，现在学校最紧缺的就是自习室。我为什么要求有关部门对旗杆四周的台阶要两天擦一次？就是因为我看到学生经常在那坐着学习。我们之所以考研能够取得成功，就是因为我们的严格管理和同学们不服输、不认头的劲头，觉得只要努力就能在师院实现理想，这无形当中也给学校和老师们提供了动力。因此，四年来大家的牢骚和不解，随着我们现在的成功都化作喜悦了。刚才刘校长富有诗意地对同学们说：“师院永远关注着你们的背影”。我要说的是，你们奋力向前矫健的身姿，你们不断向上攀升的高度，永远是师院的骄傲。   

今天的会除了一部分教师代表和中层以上干部外，其他人都没让参加，而是多让大二、大三的本科生来听一听，目的就是想通过这种激励，让你们未来取得的成绩能够赶上甚至超过你们的师哥、师姐们，让你们考的学校比他们的更好，让你们心想事成的概率更高。到时我们能够自豪地说，四年来学校没有耽误你们，这也会成为最令我们欣慰的事情。

    三、奉献的干部是学校的脊梁。不管是教风还是学风，如果没有干部作风的转变和保证，就将一事无成。四年来，谁觉得学校的工作最难干，肯定是我们的干部。正因为这样，我们的一些同志因为各种原因辞去了自己的职务，党委能够理解他们，也对他们几年来做的工作表示感谢。我总是说，“压力山大”的是干部，只有干部不好当，群众工作才好做，做师院的干部真的不容易。第一，四年来我们所有的干部都是采取竞争上岗的方式，以票取人，想当干部要先过群众这一关；第二，对于所有干部和辅导员采用周报巡评制度，干没干工作在周报当中都能体现出来，这对同志们来讲随时随地是一种压力；第三，职能部门的干部比院系同级别的干部工资低，同等职称的干部比教师工资低，体现出我们真正是在向教学一线倾斜。

大家不要光看到这六个院系最多奖励了四万一，最少也奖励了八千六，还要看到光鲜的背后他们承受了多大的压力。如果没有特殊情况，本科学士学位评估组本月的22号就要进校了。首批升本的六个院系，如果说他们最近为准备工作忙得脱了层皮一点都不夸张，非常不容易。另外也说明，因为是第一届本科毕业生，我们对于本科的规范管理有些地方还不太熟悉。这次六个院系考研这道坎算是过了，我现在所担心的是以后怎么办。

可以说，团结奉献和实干是我们干部队伍的主旋律。为了推进周转房的建设，后勤处的同志们周末基本上没有休息过。大家可以看到青海大道的路灯已经安好了，但是学校大门的两侧还空着，我们是为了“好马配好鞍”，安两个好灯，这也是经过几经周折，反复协调才办成的。还有我们要在学校对面设一个宣传栏，如果没有市直各部门的理解和支持，也是做不成。因此，无论办成什么事都非常不容易。正因为我们有团结奉献和实干的主旋律，才出现了风清气正的校园氛围，这是令我们非常自豪的事情。

考研令人高兴，第一出乎我们的预料，第二也让我们有了对外自夸的资本，但毕竟这是小试牛刀，到底是真行还是假行现在说了不算，三年以后才见真章。如果明年或者后年，我们的考研还能这样，或者一年上一个台阶，那才是真行。如果现在就骄傲，真的是非常渺小，别人会说你撞大点，运气好。刚才孙庚杰局长说我们是“万里长征才走出第一步”，要我说还没出“瑞金”呢，我们的路确实还很长，但是我相信我们师院人的信心和毅力、干劲和勇气，我们有本事、有办法把师院建设成学生愿意来、家长放心的地方名校。

    谢谢大家！
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